國立嘉義大學生科學院102學年度第2學期生物學基本能力會考試題卷
科目：生物學         題型：選擇題       配分：100%

1. 請問以下哪個大分子物質，是由葡萄糖組合而成?

(A)木質素 (B)維他命 (C)DNA  (D)膽固醇

2. 請問以下哪個作用的副產物是水？

(A)蛋白質→胺基酸 (B)葡萄糖→麥芽糖 (C)纖維素→葡萄糖 
(D)DNA→核苷酸
3. 請問以下哪種細胞膜的成分，可讓人類免疫系統來辨認出外來的細胞？

(A)脂質 (B)醣蛋白 (C)膽固醇 (D)磷脂質

4. 請問以下哪個不是粒線體和葉綠體的共同特性？

(A)具雙層膜構造 (B)內含自己DNA  (C)能行光合作用 
(D)內部會發生電子傳遞
5. 請問細胞膜主要以下列哪一類分子所建構而成？ 

(A)葡萄糖 (B)氨基酸 (C)磷脂質 (D)核苷酸

6. 請問被子植物與其他陸生植物最大的不同處在於？ 

(A)有維管束 (B)會開花 (C)孢子體比配子體大許多 (D)會產生孢子

7. 請問共生在地衣中的兩類生物各屬於哪個分類群？ 

(A)古菌域與細菌域 (B)細菌域與細菌域 (C)古菌域與真核生物域 

(D)真核生物域與細菌域

8. 請問以下哪個反應會直接產生碳水化合物？ 

(A)碳循環 (B)發酵 (C)檸檬酸循環 (D)卡爾文循環(Calvin cycle)

9. 請問生物學名的二名法最初是誰制定的？

(A)達爾文 (B)亞里斯多德 (C)林奈 (D)孟德爾

10. 請問裸子植物不具有下列哪一構造？

(A)子房 (B)珠被 (C)維管束 (D)毬果

11. 請問下列哪種植物的氣孔是白天關閉夜晚打開？

(A)水稻 (B)鳳梨 (C)甘蔗 (D)玉米
12. 請問等位基因分離的這個現象不會發生下列何種過程？
(A)苔類的孢子體產生孢子 (B)男人產生精子 
(C)蕨類的配子體產生配子 (D)真菌的子實體產生孢子
13. VWXYZ這五種基因各位在不同的染色體上。按照孟德爾的遺傳法則，請問基因型為VvWWXxYyzz 的豌豆，可產生幾種不同基因型的配子？

(A) 6 種 (B) 8種 (C) 16種 (D) 64 種

14. 請問植物每天從土壤中吸收來的水分，大部分是消耗在以下哪個生理作用上？

(A)蒸散作用 (B)開花 (C)結果 (D)生長
15. 環狀剝皮(樹皮)可以把一棵大樹弄死。請問這個手段主要是利用以下哪個機制？
(A)切斷對根部的碳水化合物供應 (B)切斷對葉子的水分供應 
(C)切斷對根部的礦物質供應  (D)切斷對葉子的碳水化合物供應
16. 植物本身不需要消耗能量就能把水分自根送到葉。請問以下哪個機制會阻礙水分的運送？

(A)葉子發生蒸散作用 (B)葉子的水勢低於根部的  
(C)水分子彼此間的吸引力 (D)氣孔關閉
17. 請問以下哪種細胞有三套染色體？

(A)異核時期的真菌細胞 (B)被子植物的胚乳細胞 (C)蕨類的配子體細胞 
(D)裸子植物的子葉細胞

18. 請問以下哪種植物的配子體沒有行光合作用的能力？
(A)蘚 (B)筆筒樹 (C)苔 (D)玉米
19. 請問以下哪種植物的生活史中會發生雙重受精？

(A)苔蘚 (B)筆筒樹 (C)松樹 (D)玉米

20. 請問以下植物生活史中，哪個階段染色體套數會發生改變？

(A)配子體→配子 (B)孢子→配子體 (C)合子→孢子體 
(D)配子結合→合子

21. 請問下列哪種生物的細胞壁含有幾丁質？

(A) 真菌 (B)松樹 (C)細菌 (D)蕨類

22. 請問下列哪種胞器不屬於內膜系統(endomembrane system)？
(A)內質網 (B) 高爾基體 (C)粒線體 (D)溶酶體
23. 請問發酵不會產生下列哪種物質？

(A)CO2 (B)葡萄糖 (C)酒精 (D)乳酸

24. 請問在有氧呼吸的過程中，以下哪個反應一定是發生在細胞質中？
(A)醣酵解 (B)電子傳遞鏈 (C)產生ATP (D)檸檬酸循環

25. 請問細菌不有下列哪個構造？

(A )細胞膜 (B)細胞核 (C)細胞壁 (D)染色體

26. 下列何者行為可以描述公狗對著電線桿小便的動作？
(A)溝通行為 (B)攻擊行為 (C)覓食行為 (D)嬉戲行為


27. 脊柱最早出現在下列何種動物？
(A)盲鰻 (B)八目鰻 (C)硬骨魚類 (D)軟骨魚類


28. 小方在一個池塘中找到一種生物，他認為這是一種淡水的海綿，但是小王覺得這比較像水生真菌。請問他們根據下列那一個選項可以別這是動物或是真菌?
(A)是否會游泳 (B)是自營或異營性生物 (C)在顯微鏡下觀察是否有細胞壁 (D)是單細胞或是多細胞生物


29. 從食物鏈的觀點，下列那些成分對生態系的功能是必要的? 
(A)生產者與草食動物 (B)腐食性生物 (C)生產者與肉食動物 (D)生產者與腐食性生物

30. 住在日本的丹頂鶴可以長時間可站在雪地中而腳卻不會被凍傷，其原因為何？
(A) 腿中的動脈較粗能提供大量熱能 (B)腿中皮下脂肪層較厚 (C)腿中具有逆向循環 (D)腿中具有分支型血流系統

31. 藍腹鷴剛孵化的幼雛會立刻開始啄食地上的火炭母草種子和小蟲，行為生態學家如何解釋造成此種行為的原因? 
(A)啄食是一種固定的動作模式 (B)藍腹鷴學習啄食，而其子代遺傳到此行為 (C)啄食是習慣化的例子 (D)在敏感期啄食是印痕的結果


32. 當一農田因淹水灌溉而長時間泡水，最容易造成什麼問題? 
(A)作物淹死 (B)土壤過度冷卻 (C)盬分在土壤中堆積 (D)土壤微小顆粒的侵蝕

33. 在台灣從低海拔往高海拔方向進行植群調查時，其優勢植群的順序應為何? 
(A)榕楠林(楠櫟林(冷杉林(玉山箭竹 (B)楠櫟林(榕楠林(冷杉林(玉山箭竹 (C)榕楠林(楠櫟林(玉山箭竹(冷杉林 (D)楠櫟林(榕楠林(玉山箭竹(冷杉林


34. 以下關於森林中植物垂直分層結構的敘述，何者正確? 
(A)從樹冠層到至地面，氧氣濃度和濕度呈漸減趨勢 (B)溫帶落葉林的分層最多，此處物種多樣性也最高 (C)植物的分層可提高植物對陽光的利用效率 (D)大部分的陽光可穿透樹冠層到達灌木層以下


35. 以有性生殖繁殖的生物中，哪一種生物的性別，取決於卵細胞中攜帶的性染色體？ 

(A)雞 (B)螞蟻 (C)果蠅 (D)蝗蟲

36. 下列哪一種胚外膜的功能與胚胎養分、氧攝取及代謝廢物排出有關？ 

(A)尿囊 (B)羊膜 (C)絨毛膜 (D)卵黃囊

37. 經過高三整年準備學測與指考的壓力刺激，下列何種激素在血液的濃度可能增加？ 

(A)葡萄糖皮質素 (B)甲狀腺素 (C)生長激素 (D)胃泌素

38. 下列有關內分泌腺或組織器官與其所分泌激素的配對，何者正確？ 

(A)甲狀腺：甲狀腺刺激素 (B)腎上腺：促腎上腺皮質素 (C)腎臟：紅血球生成素 (D)腦下腺前葉：催產素

39. 太平洋某小島上有居民1000人，調查其中某基因座之等位基因頻度，發現隱性同型合子者有40人。若族群中此基因座僅有兩種等位基因，則族群中異型合子有多少人﹖ 

(A)80人 (B)320人 (C)640人 (D)960人

40. 下列有關脂質之敘述，何者錯誤？ 

(A)脂肪酸為細胞能量來源之一 (B)動物性脂肪含飽和脂肪酸之量較高 (C)脂肪具有保持體溫及減緩內臟受撞擊之功能 (D)多食用含不飽和脂肪酸之脂肪，將會提高罹患冠狀動脈心臟病的機率

41. 下列何種病原菌與胃潰瘍之發生有關？ 

(A)大腸桿菌 (B)霍亂弧菌 (C)幽門桿菌 (D)肉毒桿菌

42. 龜山島是台灣近海的離島，如果發生火山爆發使島上生物全部消失，但陸地仍存在，則下列哪一物種最可能首先棲息在龜山島？ (A)麻雀 (B)蜜蜂 (C)蕨類植物 (D)鬼針草（咸豐草）

43. 如果在台北、台中、高雄、花蓮、台東分別作物種遺傳多樣性調查，下列哪一種台灣原生物種的地區間遺傳差異會最高（假定族群大小及突變率相同，且無天擇之作用）？ 

(A)蝸牛 (B)麻雀 (C)山豬 (D)紫斑蝶

44. 下列有關免疫反應的敘述，何者正確？ 

(A)吞噬細胞可專一性地吞噬並分解細菌或病毒 (B)過敏反應時單核球釋出組織胺，造成皮膚紅腫 (C)發炎反應時紅血球滲出血管，造成紅腫熱痛 (D)器官移植時T細胞產生細胞性免疫，引起排斥作用

45 . 根據器官的演化來源判斷， 下列何者互為「同源器官」？ 甲、海狗及鯨的游泳肢 乙、貓的爪及攀木蜥蜴的爪 丙、蜻蜓的翅及食果蝙蝠的飛膜 丁、蝴蝶的吸蜜口器及蚊子的吸血口器 

(A)甲丙 (B)甲乙丙 (C)甲乙丁 (D)乙丙丁

46. 下列何者是肺臟與腎臟都具有的功能？ 

(A)調節體液容積的恆定 (B)維持紅血球數量的恆定 (C)維持血液酸鹼度的恆定 (D)調節體內礦物質濃度的恆定

47. 人體在正常生理狀況下， 體內氧分壓的高低順序何者正確？ 

(A)肺泡＞ 體動脈＞ 組織細胞 (B)肺泡＞ 組織細胞＞ 體動脈 (C)體動脈＞ 肺泡＞ 組織細胞 (D)體動脈＞ 組織細胞＞ 肺泡

48. 某細胞可合成螢光蛋白質， 並將其釋放到細胞外。若在螢光顯微鏡下觀察此螢光蛋白 質在細胞內移動的情形， 則此螢光蛋白質會由內質網直接移往何處？ 

(A)高基氏體 (B)溶體 (C)微粒體 (D)細胞膜

49. 進入電影院須數分鐘後才能看清影像，稱為眼睛的暗適應，其可能機制是瞳孔直徑擴大。下列何者與瞳孔直徑擴大有關？ 

(A)弱光抑制交感神經節後末梢釋出正腎上腺素 (B)弱光促使交感神經節後末梢釋出較多的正腎上腺素 (C)強光的作用使副交感神經節後末梢無法釋出足夠的乙醯膽鹼 (D)強光的後遺作用使交感神經節後末梢無法釋出較多的正腎上腺素

50.某藥廠欲測試其所生產的綜合維他命是否會對人體造成不良的副作用，於是徵求1000名受測者(男性450名，女性550名)，每人每日服用一顆該藥廠所生產的綜合維他命錠，六個月後，藥廠派出醫事人員對全體受測者進行副作用調查。以下哪一項為上述測試過程的最主要缺點？ 

(A)受測人數太少
(B)測試的期間太短 (C)缺少對照組(控制組) (D)不同性別的受測人數應該完全相等

解答

	1. (A)
	2. (B)
	3. (B) 
	4. (C) 
	5(C). 

	6. (B) 
	7. (D)
	8. (D)
	9. (C)
	10. (A) 

	11. (B) 
	12. (C) 
	13. (B)
	14. (A)
	15. (A)

	16. (D)
	17. (B)
	18. (D)
	19. (D)
	20. (D)

	21. (A) 
	22. (D)
	23. (B)
	24. (A)
	25. (D)

	26. (A)
	27. (B)
	28. (C)
	29. (D)
	30. (D)

	31. (D) 
	32. (C)
	33. (A)
	34. (C)
	35. (A ) 

	36.(C ) 
	37. (A )
	38. (C ) 
	39. (B)
	40. (D) 

	41. (C)
	42.(C)
	43. (A) 
	44. (D)
	45 . (C)

	46. (C) 
	47. (A)
	48. (A) 
	49. (B)
	50. (C)


